

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE VITORNACION



Paso de la procesión de Nuestra Señora del Tránsito por las calles del típico barrio de San Basilio.—DE LA NOVILLADA DEL LUNES: La artista Emma Alvarez presenciando la corrida desde un cajón.—Varios momentos de la lidia.

# PLAZA DE TOROS

Compañía de Obras de gran espectáculo  
ALCORIZA

Función para hoy jueves 18 de Agosto de 1927.

A las diez y media de la noche: Últimas actuaciones.—1.ª Sinfonía.—2.ª La grandiosa obra en cuatro actos de gran emoción e interés, titulada **LOS ENVENENADORES O EL CORREDOR DE LA MUELLE**.—Gran éxito de esta Compañía.

Precios: Sillas, 1.50 pesetas; Gradas, 0.30.

Mañana viernes despedida de la Compañía con el estreno de **LA VIRGEN DEL INFIERNO**, grandiosa obra original de Alfonso Vidal y Planas.

## NEVERÍA LA FUENSANTA

A las diez en punto

Todas las noches gran éxito de la popularísima agrupación **LOS BERNAL**, en la que figuran el gran **Perico, Revoltoso y El Toreri**.

Exit de la monísima bailarina **Julita Romero**.

¡**LOS BERNAL** en la Fuensanta! ¡**PERICO, TORERI y REVOLTOSO** en la Fuensanta!

## Español de la Empresa A. Cabrera

Funciones para hoy jueves 18 de Agosto de 1927

**Stadium América** A las once en punto: Debut de la gran Compañía de arte moderno **ALEGRÍA ENHART**. La mejor agrupación artística que recorren los teatros de España. Buenos artistas, guapísimas tiples y bailarinas, espectáculo nuevo, donde figura la bella **Olga** y el notable trio **Pericet**.—Silla, 2.50 pesetas; Grada, 30 céntimos.

**Parque Recreativo** Jueves de moda. A las once.—Hoy dos estrenos: Actuaciones **Gaumont, Perros y gatos**, y la hermosa película en cinco partes, titulada **Flor de fuego**.—Silla, 50 céntimos.

**Salón San Lorenzo** A las once: Hoy debut de la gran compañía del circo **PARIS**. Diez grandes atracciones diez.—El mejor y más completo espectáculo de la temporada.—Precios popularísimos. Por muy pocos días.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 17 de Agosto.

En veinticuatro horas

Temperat. m.ª al sol y al aire libre	16.60
"    "    a la sombra	17.40
"    "    mínima	21.60
"    "    media	29.50

Oscilación. . . . . 15.80

Agua de lluvia en milímetros. . . . . 0.00

Agua evaporada en milímetros . . . . . 14.20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º. . . . . 742.70

Temperatura a la sombra . . . . . 23.80

    "    "    de termómetro hmd.º . . . . . 18.20

Tensión del vapor. . . . . 12.20

Humedad relativa . . . . . 58.00

Estado del cielo. . . . . Casi despejado

Dirección del viento . . . . . S.

Fuerza . . . . . Ventolina

Recorrido en 24 horas . . . . . 161.00

## LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección costarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Arrendamientos

**A**rrendamiento.—Se arrienda un piso segundo en la Avenida de Cervantes número 32. Razón en la casa contigua, número 34; preguntad por el portero.

**P**ortal y piso.—Se arrienda para establecimiento un amplio portal con dos puertas, para aparador y puerta de entrada, y un hermoso piso alto exterior, completamente independiente en la casa Realejo, número 66.—Informarán en el despacho al por mayor de dicha casa, de cuatro a seis tarde.

**S**e arrienda un sótano propio para almacén o cosa análoga con amplias ventanas, entrada por el Galápagos.—Razón almacén «El Barato». Frente al Ayuntamiento.

**S**e arrienda un piso con cuatro habitaciones y cocina.—Moriscos, 20.

### Almonedas

**A**lmoneda.—Se hace de mesa con tablero de piedra para sastre, estante, juego de rejilla, escritorio, máquina «Singer» y varias cosas. Razón: Fernando de Córdoba, sin número, bajo derecha (frente a la Estación).

### Compras y ventas

**P**ayá. Es el mejor papel de fumar. Fabricante F. Payá Miralles, Alcoy. Representación y depósito para la provincia de Córdoba: Casa Pozo, Reloj, número 1.

**S**e vende una moto marca **Monnet y Goyon**, de dos caballos de fuerza, seminueva, en precio módico, con todos sus accesorios. Para verla y tratar, en la calle de Valladolid 1, Tienda del señor Bustos, de ocho a nueve de la noche.

**U**rgente ocasión.—Se vende estantería y mostrador propios comercio tejidos y ultramarinos, doce metros larga, cuatro alta, dos portadas, madera pino flandes, tres años uso.—Dará razón Francisco Martínez, Gondomar, 5.

**V**enta urgente por traslado.—Se vende una máquina **Singer** cilíndrica izquierda, seminueva en precio bastante económico para bordar. Calle Alfaro, número 22, Sombrerería.

### Traspasos

**S**e traspasa una peluquería en sitio céntrico con toda clase de higiene, por no poderlo atender su dueño.—Razón Librería, número 21.

### Varios

**A**gentes: Importante Compañía de seguros de incendios, precisa buenos productores. Fuertes comisiones. Para detalles dirigirse al Agente Comercial, don José Medina, Romero, aplicado. Córdoba.

**A**u Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corse forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 27, Córdoba.

**A**viso.—Recordamos a nuestros favorecedores y al público en general, la conveniencia y el ahorro que obtienen restaurando sus espejos manchados por poseer el cristal, que es lo que encarece dicho artículo y por ser mejores que los que actualmente fabrican. Prespuestos gratis para dentro y fuera de la provincia y fincas de campo, haciéndose también la restauración de muebles y el barnizado fino de muñequilla.—Emilio Castelar, 76 (Córdoba). M. Fernández.

**I**mportante.—Se hacen caballos y toros de cartón a precio de fábrica (no de almacén) y moldes de los mismos a precios convencionales. Cerro de la Golondrina, Isidoro Casanova, fabricante.

**I**sidoro Alcaraz Polo, agente de negocios. Córdoba.—Gestión rápida y económica de Licencias de Caza y uso de armas.—Avisos en la cervecería «El Comercio», Claudio Marcelo, 15 esquina García Lovera).

**J**osé López Casado. Practicante en Medicina y Cirugía.—Horno 24 sin número (Santa Marina) y Cristo número 5 (San Lorenzo).

**L**abradores.—¿Queréis aumentar vuestras cosechas y multiplicar vuestros capitales? Probar el abono Alcázar, fabricado a base de mantillos concentrados y lo conseguiréis siendo ésta la ocasión. Si no lo conocéis, preguntar por sus incomparables resultados a cualquiera de nuestros clientes. Es un fertilizante de gran fuerza que os proporcionará un cultivo intensivo jamás obtenido. Escribirnos hoy mismo haciéndonos un pedido, indicándonos la clase de cultivo que desean hacer.—Fábrica de Abonos Alcázar y Compañía, S. L., Campo de la Verdad, Altillón número 18, Córdoba.—Depósito: Camino de Antequera número 10, en Málaga.

**N**ueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales.

**R**ótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales 10. Teléfono 212, Córdoba.

## Informaciones de anoche

### Notas discordantes

## Un rato a perros

Estas mias sí van a ser notas discordantes, por lo menos en el concierto de la prensa local confabulada contra los perros, pero como estoy convencido de que no nací para desempeñar ningún papel preponderante en este mundo, permitame el tan distinguido como querido compañero don Eugenio García Nielfa, y permitame también el ilustrado «Defensor de Córdoba»—que se adhirió en un todo a lo dicho por el primero en su ingenioso artículo del «Diario» fecha 13 del actual—que, consecuente con mi papel de segunda parte, entre en el coro de los que alaban las públicas manifestaciones en contra de los laceros, disintiendo de este modo de la opinión de los dos distinguidos colegas.

El señor García Nielfa es partidario de los pájaros. Bien está y ello revela una exquisita sensibilidad de artista. Pero el caso es que también se pueda ser al mismo tiempo y aunque él no lo crea, partidario de los perros. En Granada, las palomas del palacio de Carlos V están al cuidado de un perro que convive con ellas. Si el señor García Nielfa—tan aficionado a todo lo que se relacione con la hermosa tierra de los cármenes—se ha fijado un poco, habrá tenido ocasión de observar cómo aquel pobre chuchito levanta las orejas en cuanto llega alguien y espía atentamente todos los movimientos del visitante, temeroso de que pudiera hacerle daño a las palomas encomendadas a su custodia. Tres años he estado visitando aquel paraje y siempre he visto al perro en su puesto. No creo que haya caso de un guardián tan celoso.

Claro está que el perro sirve para cazar y, por lo tanto, es enemigo del pájaro; pero tampoco puede admitirse en absoluto esta afirmación del señor García Nielfa. El perro caza porque a ello lo ha enseñado el hombre y nadie tiene culpa de que el animal sea inteligente y aprenda pronto y bien lo que se le enseña; también los pájaros sirven para cazar a los otros pájaros—esa inícuca caza con reclamo—y nadie ha protestado contra ellos. Y en segundo lugar, que si el hombre dispara el tiro y el perro solo hace recoger la caza muerta, el verdugo no es el perro como el señor García Nielfa afirma, sino el hombre, aunque sea muy doloroso el confesarlo. De lo contrario, también llamaríamos asesino al cochero de la carroza fúnebre que conduce al muerto al cementerio.

Está muy mal que una mujer bese en la boca y mime exageradamente a un perro, pero ello no puede servir para disculpar las travesuras de los chicos que les apedrean y les atan latas al rabo para que los animales se vuelvan locos, como el mismo señor

Nielfa reconoce. La gran mayoría de las mordeduras de perros son por esa causa, porque es muy difícil que un perro acometa a un niño si no se le provoca antes reiteradamente. Y en contra del caso del Campo de la Merced que el señor Nielfa relata, podrían ponerse centenares en que perros han salvado de ahogarse a niños y hombres que iban a una muerte segura. Sin ir muy lejos, en las recientes fiestas de San Fermín, en Pamplona, un hombre que corría delante de uno de los toros en el encierro, hubiera sido alcanzado irremisiblemente por la fiera, a no ser por el oportuno quite de un perrillo que, desde una de las casas, salió a la rrairie, haciendo que el toro parase en su carrera vertiginosa.

Por lo demás, el temor a la rabia, con ser tan terrible esta enfermedad, no basta para exterminar a todos los perros que, en tantísimos casos, prestan al hombre excelentes servicios. Según esa lógica, deberíamos acabar también con los cerdos por temor a la trichina y con los automóviles por si acaso cogían a los peatones.

Es un poco romántica—sensiblera, dice «El Defensor de Córdoba»—esta defensa que hemos hecho del perro, el mejor amigo del hombre, según la frase del pueblo. Reconocemos que son un peligro en las calles tanto perro vagabundo y que hay que recogerlos de algún modo. Pero una cosa es recogerlos y otra los procedimientos que para ello emplean los laceros. Yo he visto en la Plaza de Abastos—y tres personas más muy respetables, cuyos nombres no cito pero tengo a disposición del señor García Nielfa—a un lacero cortar la cuerda con que un perro iba atado al burro de un carbonero y llevarse detenido al carbonero por el delito de protestar contra el atropello. También me ha ocurrido con un perro que tengo en un solar tirarle los laceros piedras desde el exterior para que el animal saliera y cogerlo. A una distinguida persona de Córdoba, banquero por más señas, han intentado quitarle un magnífico galgo entrando en su misma casa. A qué seguir enumerando las «fechorías» llevadas a cabo por los laceros—distinguidos profesionales del hurto en la mayoría de los casos—cuando en el ánimo de todos está que esos individuos son capaces, por dos pesetas, no ya de coger a un perro, sino de matar a una persona.

Todos estos inconvenientes, y muchos más, podrían evitarse con un procedimiento sencillísimo: poniendo los laceros a sueldo. En el momento en que no cobrarán un tanto por cada perro que recogiesen, sino un sueldo fijo, fuesen muchos o pocos los

que cayeran, no tendrían interés en entrar a las casas a robarlos, ni en quitar los bozales a los que van por las calles acondicionados debidamente, etc., etc.; se recogerían los vagabundos,—los que verdaderamente deben recogerse y los más peligrosos para el vecindario—y no volvería a repetirse el lamentable suceso de la calle Gondomar, que pudo tener fatales consecuencias, motivado por la osadía de un lacero al querer apoderarse de un perro que circulaba con su bozal y su licencia.

Brindamos la idea a quien corresponda, seguros de que es la única viable para acabar con los perros vagabundos y con los deplorables espectáculos que se vienen dando.

\* \*

No quisiéramos que el señor García Nielfa tomase a molestia estas líneas. Vayan con ellas, al mismo tiempo que la seguridad de nuestro inquebrantable afecto, el testimonio de nuestra sincera admiración.

E. Poole Escat.

## Del Ayuntamiento

### Alcantarillado y pavimentación de la Avenida de Canalejas

Esta mañana en el despacho de la alcaldía se ha efectuado la apertura de los pliegos de condiciones para la contratación del alcantarillado y pavimentación de la Avenida de Canalejas.

Dió fé del acto el notario de esta capital don Francisco Rodríguez González.

El tipo de subasta era de 214.407-77 pesetas.

Tomaron parte en la misma tres postores, adjudicándose a don Luis Ansorena, que ofreció mejores condiciones, en 192.450.

### Las palmeras

Definitivamente, las palmeras de la calle Teniente de Albornoz, que, como ya se ha dicho, habían sido cedidas gratuitamente al Ayuntamiento, serán trasplantadas de dicho lugar al Campo de la Merced, en el próximo mes de Septiembre.

Para ello, ha habido que pedirle a los contratistas de dicha calle, que comiencen las obras por lugar distinto al en que están plantadas dichas palmeras, a lo que ellos han accedido.

### Visitas

En el día de hoy han visitado al señor Santolalla: El alcalde de Baena don Francisco Lamonedá, don Rafael Rivas, don Manuel Varo Repiso y don Manuel Bejarano.

## Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos

Conde Cárdenas, 26

## Gobierno Civil

### Traslado de un preso

Se ha ordenado el traslado del preso Miguel González Carvajal Fonseca, de la cárcel de Fuente Obejuna a la de esta capital.

### Pasaportes

Se han expedido pasaportes para Francia a favor de doña Elena y doña María Bravo Casallilla.

### De Minas

El vecino de San Sebastián don Luis S. de Rivera y Montoro, en nombre de la Compañía general del antimonio, ha presentado en el Gobierno civil una instancia solicitando le sean concedidas 67 pertenencias de la mina denominada «San Guillermo», de mineral antimonio, sita en el término de Espiel.

### Empréstito

El Ayuntamiento pleno de Baena ha acordado la contratación de un empréstito con el Banco de Crédito Local de España, por la cantidad necesaria para llevar a efecto el proyecto de abastecimiento de aguas a esta población.

### Una subasta

El día 12 del próximo mes de Septiembre, en la Casa Consistorial de Espejo, se celebrará la subasta para contratar el servicio de recaudación del arbitrio municipal sobre servicios de Matadero.

### Plaza de nueva creación

El Ayuntamiento de El Carpio ha acordado la provisión, mediante oposición, de una plaza de auxiliar de Intervención creada recientemente.

Dicha plaza está dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los solicitantes deben enviar las oportunas instancias a la secretaria municipal de aquel pueblo, acompañadas de los documentos siguientes: Certificado de nacimiento, expedido por el Registro civil; certificado del Registro central de penados y rebeldes; certificado de buena conducta, expedido por el alcalde de la localidad en que reside el solicitante; certificado médico de aptitud física para desempeñar el cargo y documento que acredite el ingreso en la Depositaria de aquel Ayuntamiento de 20 pesetas para los gastos que ocasione la expresada oposición.

### Transferencia de crédito

La Comisión municipal Permanente de Espejo ha aceptado una transferencia de crédito, importante dos mil pesetas, deducidas del capítulo 13, artículo 3.º para robustecer la consignación del capítulo 11, artículo 3.º, del presupuesto ordinario, con destino a obras de caminos vecinales.

### El reparto general de utilidades

El Ayuntamiento de Belalcázar ha terminado las operaciones del reparto general de utilidades del ejercicio de 1927.

### Suplemento de crédito

La Comisión Permanente de Nueva Carteya ha aprobado un suplemento de crédito a varios capítulos y artículos del presupuesto actual, en cantidad de 25.578 pesetas con 47 céntimos, con el exceso resultante y sin aplicación de los ingresos sobre los pagos en la liquidación del último ejercicio.

## Una circular sobre pesas y medidas

El gobernador civil interino, señor Badía Gandarias, ha facilitado a la prensa una circular sobre pesas y medidas, redactada en los términos que siguen:

«En uso de las facultades que por el vigente reglamento de Pesas y Medidas se me confieren he acordado que tenga lugar la contrastación periódica anual en los partidos judiciales de Cabra, Baena y Aguilar con sujeción a las siguientes prescripciones:

1.ª En los días 25, 26 y 27 del corriente mes de Agosto se verificará la contrastación en Cabra y una vez terminada se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Nueva Carteya, Doña Mencía y Zuheros.

2.ª En los días 9, 10, 12, y 13 del próximo mes de Septiembre se efectuará la contrastación en Baena y terminada que sea, se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Valenzuela y Luque.

3.ª En los días 20, 21 y 22 de dicho mes de Septiembre tendrá lugar la contrastación en Aguilar y, una vez terminada se continuará en el resto del partido judicial en el orden siguiente: Los Moriles, Monturque y Puente Genil.

4.ª Los señores Alcaldes facilitarán para la contrastación al funcionario que lleve a cabo el servicio, todas las colecciones de pesas y medidas que deben poseer los Ayuntamientos, local y mueblaje para la oficina que se establecerá durante los expresados días, a donde deberán concurrir los interesados con las pesas y medidas y aparatos de pesar de que deben hallarse provistos para el tráfico a que se dediquen, agentes que le acompañen en la comprobación a domicilio y en una palabra, todo el apoyo moral y material que le sea necesario y reclame de ellos para el mejor desempeño de su cometido. Deberán tener en cuenta, así como todas las personas sujetas al Reglamento del ramo, el carácter de autoridad con que reviste a dichos funcionarios el artículo 86 del mismo.

5.ª Los señores alcaldes cumplirán y harán cumplir todas las disposiciones que el Reglamento ordena, y se atenderán muy especialmente a las expresadas en la circular que sobre esta materia se insertó en «Boletín Oficial» del 18 de Noviembre de 1921, haciendo que todas las Corporaciones, industriales, etc., se hallen provistos del surtido completo de pesas y medidas, obligándoles, si no lo estuvieren, a adquirirlas inmediatamente.

Igualmente procederán a dar a esta circular la mayor publicidad posible a fin de que en ningún caso puedan alegar ignorancia de las disposiciones en ella contenidas las personas que vienen obligadas por la Ley a su cumplimiento.

Córdoba 16 de Agosto de 1927.—El gobernador civil interino, *Fernando Badía*.

### Visitas

En la mañana de hoy visitaron al gobernador civil: El secretario particular del gobernador civil de Sevilla don Abelardo López Cansinos, don José Liñán, de Pueblo Nuevo del Terrible; una comisión de Villanueva de Córdoba y el diputado provincial don Ricardo Carmona.

## De Hacienda

### Libramientos

Por la Depositaria-Pagaduría serán satisfechos mañana los libramientos siguientes:

Don Juan José Ruiz, don José Sánchez, don Alfredo Vázquez, don Rafael Ruiz, don Luis Aroca, don Antonio Páez, doña María Antonia López, don Antonio Serrano, administrador de Correos; don José Gutiérrez, jefe de Telégrafos, don Ernesto Marín, don Luis Merino, don Justiniano López y depositario-pagador.

### Mesadas

Doña María Castañeira solicita dos mesadas de supervivencia.

## Tribunales

### Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Hinojosa, por daños, condenando a Julián Castaño Campos a dos meses y un día de arresto mayor y pago de 150 pesetas de indemnización.

El mismo Tribunal ha condenado a Luis Chacón Lucena a un mes y un día de arresto mayor y pago de 100 pesetas de multa, en la causa que por disparo y tenencia de armas le seguía el juzgado de Lucena.

## UN INCENDIO

En terrenos de la finca «Benezuelos», de la demarcación de Villaharta, propiedad del vecino de Córdoba don Juan Ginés Sepúlveda, se declaró violento incendio.

Se quemaron unas trescientas fanegas de terreno poblado de monte bajo.

Las pérdidas se calculan en unas 10.000 pesetas aproximadamente.

El siniestro fué localizado después de laboriosos esfuerzos.

Como presunto autor del incendio ha sido detonado José Melero Jalón. Este había quemado gran cantidad de leña en las inmediaciones de la finca expresada, dando lugar a que el fuego se propagase a los terrenos que han sido incendiados.

## Aviso humanitario.—Un sacerdote

ofrece comunicar gratuitamente a las personas que sufren hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribid a G. M. Apartado 10 063. Madrid.

Toda persona de buen gusto debe probar el amontillado oloroso

**Fino López**  
**RUTE**

# NUESTROS REPORTAJES



## La diaria competencia entre el taxi y el simón

El vértigo de la velocidad, el estruendo del jazz-band, las enigmáticas intermitencias de la Radio, imprimen un sello particularísimo al vivir de hoy, vivir que, no obstante sus remotos precedentes, ha sutizado en grado máximo sus distintas y diferentes manifestaciones provocando notable nota de contraste sumamente original.

De todas aquellas manifestaciones que caracterizan a la vida en la actualidad ninguna impulsa con más pujanza que la relativa a la velocidad.

Calles y avenidas modernas tiradas a cordel, de asfaltada superficie y de guardias de corte británico, sirven de escenario donde se mueve todo el tinglado de figurillas humanas, acuciados por el afán infinito de «llegar». Un momento de vacilación, de desaliento, trastorna sus frágiles cuerpecillos e implica la pérdida del negocio, del trabajo, del placer...

Y así aquellas calles y avenidas ofrecen cotidianamente el espectáculo del incesante tráfico, semejante a fantástico desfile.

A tenor con esta transformación de manifestaciones hacia formas y soluciones más rápidas y por ende más eficaces y prácticas, determinóse la lucha actual entre el viejo y carcomido simón, en vías de arrinconamiento y el veloz taxímetro por cuyos ojeos saltan las cifras síntesis y compendio del acortamiento de distancias logrado.

Motivo que hoy vamos a cultivar en esta sección de reportaje local.

### ¿Una literatura para chófers?

No ha muchos días en varios periódicos de la villa del oso y del madroño, surgió una iniciativa: la creación de una literatura para chófers, mejor dicho de chófers. Es decir, ofrecer a este factor de la vida moderna representativos de su más significativa personalidad, condiciones viables de acopio cultural.

La idea o iniciativa de los diarios cortesanos ha sido recogida cumplidamente. Ha sido, por esta vez, el polimórfico Antonio de Hoyos y Vinent el que en su novela breve «0-60» ha lanzado a la luz pública la cristalización de un propósito.

De esta suerte al chófer, en sus ratos de ocio sabe buscar en el oscuro y escondido kiosco; en la moderna y ventilada librería, unas páginas donde hallar bocetos y apuntes que le son familiares y que le reservan la grata impresión de los lugares conocidos.

### La parada

Sobre el enlucido del pavimento y frontizos a elevado candelabro, de cuyos brazos cuelgan focos de luz lechosa, se alinean una veintena de automóviles. Junto a ellos, y agrupados en corrillo, sus conductores tocados de pintoresca y varia indumentaria, conversan y discuten. En sus intervencio-

nes colocan ese entusiasmo y apasionamiento que hacen de nuestros compatriotas los hombres más parlamentarios del globo.

Súbitamente cesa la discusión.

Próximo al grupo se dibuja la airosa figura de una «doncellita». Sobre fondo oscuro destaca el blanquísimo y breve cuadro del delantal y la nevada cofia.

El grupo se abre, se bifurca. Los «ases» del volante abren paso y echando hacia atrás la diminuta gorrilla se disponen a expresar su admiración hacia la jovencita...

—¡Oíé!...

—¡Viva la tierra de María Santísima!...

—Me gustan las hembras que pisan así...

—Permita Dios...

Un claxon suena y corta la verbosidad del chófer. El ruido se repite y multiplica. Han «salido» ocupantes.

En unos segundos funcionan varias manivelas y la parada queda sola, envuelta en una nube de polvo y el inconfundible olor que la gasolina despidió en su combustión.

### Chófers a sueldo y chófers propietarios

Solo ha quedado en un rincón de la parada un taxi. Hacia el que se dirige el reporter al objeto de hacer acopio de los datos de rigor. Su conductor se dispone a satisfacer nuestra curiosidad con una diplomacia sin igual.

Su amabilidad le lleva a intentar describirnos el funcionamiento de su «cacharro» como él dice.

Al fin logramos disuadirle de su propósito y cuando le hallamos más razonable le disparamos la primera pregunta con cuartilla y pluma a la vista.

—¡Phs! Aunque escasamente remuneradora la profesión, nos defendemos y vamos viviendo! En general, el chófer del servicio público atraviesa aguda crisis al igual que otras profesiones similares...

—No es ese el sentir general...

—Sí, ya es sabido que se fantasea mucho sobre esto. Aquí donde usted me ve solo cobro cinco pesetas diarias, más las propinas. Y lo que es hoy aún no me he «estrenado».

—¿Todos los chófers cobran igual?

—Sí. Todos los que están a sueldo. Hay quien es propietario del auto que conduce, pero éste es el caso menos corriente.

—¿Cómo conjuraria usted la crisis de que se lamenta?...

—Muy sencillo. Limitando el número de autorizaciones. En todas las profesiones el número de plazas es limitado. En esta, no; basta que un individuo compre un automóvil y lo destine al servicio público para que sea uno más a disputar por los servicios del día.

### Vuelcos y atropellos

Existe la general creencia — continúa nuestro entrevistado— que en los vuelcos y

accidentes automovilistas tiene el chófer la culpa totalmente. Por regla general, se nos impulsa e incluso se nos ordena que «apretamos de firme». En más de una ocasión y por satisfacer el deseo de los ocupantes contemplamos en el cuenta-kilómetros un 90, un 100, un ¡120!... De ahí en adelante hay que pensar en cosas serias. ¡El juzgado! ¡El depósito judicial!, y hasta inclusive en ¡el forense!...

En cuanto a los atropellos ya varía la cuestión. Son muchos los compañeros que fuerzan demasiado por el interior de la población, y así no es difícil «enfiar» a más de un transeunte con miras a la inmediata clínica...

### El taxi-perdigón y el taxi-sospechoso

Nuestro interlocutor adopta un aire misterioso. A no dudarlo intenta hacernos una confidencia. Al fin, tras de haberse cerciorado que nadie nos escucha, se explica:

—Apunte, apunte bien clarito. Muchas personas ignoran que hay automóviles del servicio público en los que se «multiplican» los kilómetros con una facilidad sospechosa. El aparatito del taxi «salta» con una rapidez pasmosa.

—¿Eh?

—Sí, sí, no se alarme. Por fortuna son escasos estos «taxi-perdigones». Pero aún hay más: el taxi-sospechoso.

—¿Cómo?

—El taxi-sospechoso. Este es más corriente. Dice marcar 0-60 por kilómetro y el «aparatito» señala 0-80.

—¡No está mal!

—Conviene que esto lo sepa el público. Ahora bien, no mezcle con esto mi nombre porque no deseo que mis compañeros me hagan comprar una «chichonera».

### Un hombre económico

Antes de despedirnos del explícito conductor, aún podemos recoger una pintoresca anécdota.

—No hace muchos meses ocurrió. Una noche de primavera y cuando más solo me hallaba en la parada, fui requerido para prestar un servicio. Según me dijeron, el «marchante» era de los que «sabían» gastarse el dinero.

Recorrimos varias ventas y ventorrillos y en todos ellos el «juerguista» en cuestión exhibía un billete de los de a mil. Como quiera que no poseían cambio en cuantos lugares visitamos, yo me ofrecí a facilitarle varias cantidades. En las primeras horas de la mañana decidióse a poner fin a la «juerguecita». Importaba la cuenta entre servicio y préstamo un total de 350 pesetas. El incógnito señor, con un gesto de olímpica despreocupación, me entregó el consabido billete «grande» que tantas veces intentara cambiar. Con gran sorpresa pude observar que se trataba de un anuncio.

Tal estado de excitación vió retratado en mi cara el económico juerguista, que tímidamente suplicó:

—Tira para la Comisaría.

### El viejo simón

A la puerta de una tasca enclavada en el corazón de la vieja ciudad encontramos un clásico simón. El cochero, totalmente ocupado en el laborioso quehacer de ir paladeando sorbo a sorbo el contenido dorado de un vasuco de grueso cristal, miraba pa-

cientemente la caricatura que brindan sus dos flácidos jamelgos.

Nuestra llegada le sobresalta en extremo. Abandona el vaso, requiere el látigo y de un salto inverosímil se encarama en lo más alto del pescante. Sin duda creyó que solicitábamos sus servicios.

Deshecho el error y una vez que hubimos de exponer nuestro propósito se dispone a contestar repetidas interrogantes.

—Los taxis, sinceramente—comienza—nos han fastidiado. Podría yo decirle que en ningún modo nos perjudican, pero eso sería engañarle. Bien es verdad que el clásico coche con sus flamantes jacas, siempre tiene su clientela fija.

Además, ustedes, los periodistas, casualmente, nos hacen unos reclamos muy serios. ¡Ahí no es nada el que publiquen los periódicos diariamente tanto accidente y tanto vuelco!

—¿Qué opina del taxi?

—¿Qué voy a decirle! Que donde se pongan cuatro jacas, finas de cabo (sin necesidad de que sean precisamente castañas) y una mancha nueva...

—Eso es un fandango...

—Nada de músicas; porque esto que yo le digo es «la fija». Y si no, ya lo dijo «Rafé»: Se para un caballo y el coche sigue adelante. Se para un «caballo» del taxi y los «cuarenta» que «van dentro» se paran a la vez...

—Es decir...

—Que no puede ser. Que el coche aunque hoy esté para los entierros, es más castizo, más barato y más «seguro» que el taxi. Y de ahí no me apea nadie.

#### Se acabaron los flamencos

—Todo lo que ocurre—nos dice con voz más baja—es que ya se acabaron los flamencos. Hoy no se «sale» por «seguirillas» ni por «soleares». Hoy no se da más plato que el «charleston» a todas horas.

Y como intermedio una combinación a base del «ancho» y del «chanchullo», que es lo mismo que si le colocasen a un santo dos pistolas...

J. Franquelo Ramos.

## Robo de mercancías on un almacén

En el establecimiento que posee Eladio Reija Jiménez en la calle Lucena, en el vecino pueblo de Rute, se ha cometido un robo.

Eladio descubrió el suceso cuando trataba de abrir su establecimiento.

Vió con la natural sorpresa que del interior del mismo habían desaparecido tres quesos manchegos, seis piezas de porcelana, veinte libras de chocolate, varios pares de alpargatas y seis libritos de papel de fumar.

Los ladrones no dejaron huella alguna de su paso por el establecimiento.

El suceso ha sido denunciado ante la benemérita, la que practica activas diligencias encaminadas hacia la busca y rescate de todo lo robado.

Restos sobrantes de artículos de señora en EL METRO grandes partidas a precios de ocasión.

## Instrucción pública

### Ceses

El alcalde de Dos Torres da cuenta a esta Sección administrativa de Primera enseñanza de haber cesado en el cargo de maestra de la escuela nacional de niñas de aquel pueblo, doña Cecilia Santos Carrillo.

También ha cesado en el cargo de maestro de la aldea de San Calixto, don Antonio Plaza Calvillo, que pasa a desempeñar otro destino.

### Acuse de recibo

El alcalde de San Calixto acusa recibo a esta Sección administrativa de una credencial a nombre del maestro de dicho pueblo, don Antonio Plaza Calvillo, comunicando que dicha credencial ha sido entregada al interesado.

### Instancia desestimada

La dirección general de Primera enseñanza devuelve desestimada a esta Sección administrativa una instancia de doña Natividad Murillo Sánchez, en la que dicha maestra pide sean ampliadas las plazas de oposición.

## Dos hombres heridos en riña

En Alcolea cuestionaron los vecinos Esteban García Álvarez y Enrique Rodríguez Castro.

De las palabras pasaron a los hechos, y los contendientes se golpearon mutuamente.

Ambos resultaron con lesiones en diversas partes del cuerpo.

Fueron asistidos por el médico titular de aquella barriada, el que calificó las lesiones de Esteban y Enrique de carácter leve, salvo complicaciones.

Presentaban síntomas de hallarse en completo estado de embriaguez.

El juzgado tiene conocimiento del suceso.

## Detenido por maltrato

En Zuheros fué detenido Antonio Pérez Ortiz, de 58 años de edad.

Este maltrató de obra a su convecino Emilio Romero Ortiz.

Antonio ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

## Allanamiento de morada

En Bujalance fué detenido por la guardia civil el vecino Cristóbal Notario Rodríguez de 30 años de edad, por allanamiento de la casa que habita su convecino don José López Barea.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

## Dr. Romaguera

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

SAN FELIPE n.º 3

## CARTA ABIERTA

Señor director de LA VOZ.

Muy distinguido señor mío:

Una ley de etiqueta me cohibe al comenzar esta carta. Debe ser esa y, sin embargo, encuentro insuficiente el ritualismo de la frase inicial para expresar a usted mi gratitud por las líneas benévolas que a mi libro «Marruecos visto y soñado» dedicó en el periódico que con evidente acierto dirige. Más si no en el principio, obligado por respeto al uso, después de la necesaria excusa por lo que de audaz podría ser calificado, quiero infringir la supradicha ley llamando a usted amigo.

Si; ese encomio espontáneo, sincero; esa interpretación, por notoria telepatía—no cabe atribuirle a otra cosa—de mis sentires allá lejos de la patria querida, de la tierra amada, cuna y sepulcro de los míos, donde al golpe traicionero y rudo de la adversidad, vi derrumbarse el seductor edificio de mis ilusiones juveniles desgarrarse y perderse para siempre las gasas áureas de mis grandezas; esas consoladoras palabras que en la ocasión presente caen sobre mí como agua lustral, hacen a usted acreedor de mi afecto.

Ignoro si es usted cordobés, pero como debe serlo por su nobleza de patricio y por su hospitalidad de *cherif*, y en este mi nido madrileño se respira el ambiente de Córdoba, desde los pasillos en que conservo las preciadas muestras del ingenio de sus hijos artistas, hasta el pequeño jardín que en la terraza planté con rosales, con geráneos, con jazmineros de ahí, al darle las gracias hoy, me repito de usted como de Galán, como de Montis, como de Aguilera, como de Niéfa, como de todos en fin, paisano leal y amigo de corazón.

Antonio M. de Escamilla.

## De Sociedad

En Belmez ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña doña Joséfa Fernández-Nieto y García, esposa del contable don José Vida Ariza.

Se encuentra en Córdoba el alcalde de Baena don Francisco Lamonedá.

En el rápido de ayer llegó a Córdoba, procedente de Canarias, el nuevo superior de esta residencia de Misioneros del Corazón de María, R. P. Ricardo Ayala.

Se encuentra más mejorada de la dolencia que la aqueja la respetable señora doña María de la Soledad Urbano Polo, madre de nuestro querido amigo don Ramón Márquez Urbano.

Acompañada de su encantadora hija Carmen y bella sobrina Angelita Pérez Valdevira ha marchado a Cabra la distinguida señora doña Carmen Valdevira de Bellenjero.

Se halla muy mejorado de la enfermedad que sufre el oficial de esta Delegación de Hacienda don Manuel Estevez.

Se encuentra en Córdoba el alcalde de Zuheros, señor Polo Zafra.

## Noticias locales

### Subasta

El lunes 22 de los corrientes tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la oficina y Central durante el mes de octubre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

### Firma de esponsales

Anoche firmaron sus esponsales la bella y joven señorita Rosario Téllez Muñoz y el empleado de ferrocarriles don Modesto Moza Garzo.

Actuaron de testigos don Carlos Santiago del Val, don Julio Aranda Muñoz, don Antonio Aragón Morales y don Pedro Nougés Martínez.

Todos los invitados al acto fueron, una vez que aquel terminó, obsequiados con esplendidez.

La boda se ha fijado para fecha próxima.

### Las patentes de circulación de automóviles

La Administración de Rentas de la provincia expondrá al público del 1 al 15 de septiembre próximo, en las oficinas de esta delegación de Hacienda, los padrones donde constan los nombres de los propietarios de automóviles de Córdoba y la provincia y los H.P. porque han de tributar en el actual semestre en concepto de Patente Nacional de circulación de automóviles.

Las reclamaciones han de hacerse precisamente en el plazo indicado, con objeto de que del 15 al 30 de septiembre se provean los automovilistas de dicha patente, ya que a partir de primero de octubre será indispensable para poder circular por las carreteras de España la exhibición de la misma.

La leche condensada **IBERIA**, si defienden su nación, es la marca que se impone por ser producto español.

### “Córdoba Gráfica”

El número, correspondiente al día 15 del actual, de esta notable y amena revista, contiene el siguiente sumario:

Vida cordobesa; La Exposición Ibero Americana; Los Cementerios, por M. Durán de Velilla; Páginas Zootécnicas: Origen de las aves, por Manuel T. Lacoba; Sonatas de acordeón; Ya podéis matar señoras, por El Extremeño que toca; Del poeta de los cantares, por Narciso Díaz de Escobar; El Mochuelo, cuento, por B. Villa y Ruiz de Bustamante; El enigma de nuestra ciudad; Emma Alvarez, por Maimonides; Para quien corresponda por Zitro; Sección de noticias y otros escritos y amenidades.

En su parte gráfica contiene una amplia información de verdadero interés y actualidad, figurando bellos y numerosos fotografías que acreditan la popularidad e importancia de este periódico cordobés.

## Toros en Villanueva del Duque

Ayer, primer día de Feria en ésta, celebróse la primera corrida, lidiándose dos novillos de Flores-Albarrán, de Andújar, por Platerito y su cuadrilla, nuevo en esta plaza.

Buena entrada, buen calor y mejor mujerie. A las siete en punto se dió suelta al

**PRIMERO.**—Grande, colorado y bien puesto de pitones. Platerito lo saludó con cuatro verónicas formidables, singularmente dos, que nos levantaron de los asientos. Luego toma los palos y clava cuatro pares, tres de ellos excelentísimos, ganando la cabeza con limpieza. A la hora suprema brinda a la presidencia, y se enfrenta con el morlaco, haciendo una faena valiente a adornada, con pases de todas marcas, ceñidos y echándole valor al toro con vergüenza torera. Un pinchazo en hueso, bien señalado y media fulminante, que echó al de Flores patas arriba, sin puntilla. (Ovación, vuelta, dos orejas y rabo.)

**SEGUNDO.**—Negro, no tan grande como el primero pero con buenas defensas y más bravo que el anterior. Tanda de verónicas bien instrumentadas; un farol y varios lances de frente por detrás, que entusiasman al respetable.

Coge los palos y pone un par superior. Repite con otro bueno, y otro medio entrando bien. Toma los trastos y brinda a la banda de Gravelinas. Saluda al toro con un pase de pitón a rabo que se le lleva la pchera. Dos naturales magníficos girando los tacones. Lía el trapo y después de señalar un pinchazo magnífico deja media estocada que mata, como al otro, sin puntilla. (Ovación, orejas y rabo.)

Resumen.—Una buena tarde de toros, y un triunfo de Platerito. Es un muchacho pundonoroso, valiente y modesto, que sabe lo que trae entre manos y que está llamado a ser gente en la torería.—*Corresponsal.*

### Amenaza con un revo ver a unos novios que tranquilamente “pelaban la pava”

En Peñarroya-Pueblonuevo se hallaba «pelando la pava» tranquilamente los novios Manuela Dávila y José Magaria Cruces.

Esta tranquilidad fué alterada por el vecino Daniel Fernández Esquivas, el cual por todo razonamiento, se dirigió a la amante pareja amenazándola de muerte.

El agresivo Daniel fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Ignoramos las causas que determinaron a Daniel para adoptar tal proceder.

**ANÍS BOMBITA**  
**COÑAC GIMÉNEZ**  
**AMONTILLADO M. G.**  
**RUTE**

Restos de telas blancas y lienzos morenos en **EL METRO**, a precios increíbles.

## DEL MOMENTO

### La coquetería femenina

La mujer no pierde la coquetería, el instinto de agrandar, ni cuando se ve abatida por las mayores desgracias, ni rodando hasta el fondo de las degradaciones. Una crónica de «Le Petit Journal», recogiendo un hecho ocurrido en la prisión de Bedford, hace curiosas observaciones respecto a la coquetería femenina en los penales.

Las mujeres encerradas en la penitenciaría de Bedford, enteradas de la evolución de las modas, tanto por la lectura de algún periódico que caía en sus manos, como por la llegada de alguna nueva reclusa, se han dirigido a la dirección pidiendo que se les permita acortar los horribles uniformes de la prisión. Soportan el infamante vestido, pasan por su tosquedad, pero no pueden sufrir, les martiriza cruelmente, que la falda llegue al borde del suelo.

La supresión absoluta de la coquetería, la prohibición terminante de modificar los vestidos penitenciarios no ha podido mantenerse en ningún presidio de mujeres, ni aun en aquellos en que las reclusas tenían la seguridad de no ser visitadas por personas extrañas al establecimiento.

El fenómeno no se registra solo en América. La tristemente célebre Gabriela Bonpard se mostraba mortificadísima al entrar en prisión, no por el temor al castigo de su horrible crimen, sino por tenerse que presentar mal vestida ante las personas que la visitaban.

Más recientemente la Matta Hari escogió su mejor vestido y no prescindió de sus alhajas para ponerse frente al pelotón que había de fusilarla.

### “Guía General ilustrada de Córdoba”

Se ha puesto a la venta el cuaderno sexto de esta interesante publicación.

Contiene el sumario siguiente:

Precios de billetes de ferrocarriles, Líneas de automóviles, Tarifas de franqueo: Giro postal, Envíos contra reembolso, Vapores correos, Apartados, Tarjetas de identidad, Caja postal de Ahorros; Historia del Correo, por A. Someras Serrot; La cría caballar en Córdoba, por Manuel del Alcázar Leal; Telégrafos: Tarifas, Giros telegráficos.

En el texto figura una artística lámina con el retrato del gobernador militar de la plaza.

**Doctor Orta**  
**ESPECIALISTA**

Partos matriz, niños de pecho.

Duque de Fernán-Núñez, 11; de 2 a 5.

**CÓRDOBA-PARÍS**

Calzados elegidos para el público selecto.

**Gondomar, 10**

## Sucesos y denuncias

### Embriaguez y escándalo

En la Plaza de la Corredera fué detenido Severiano Triano Chamizo, de 30 años de edad, el cual fué hallado en la expresada plaza en completo estado de embriaguez por una pareja de guardias de Seguridad.

Con tal motivo se promovió el consiguiente escándalo.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado.

### Insultos y amenazas

En la plaza de Abastos el vecino Modesto Maya Miura, de 40 años de edad, insultó y amenazó a los guardias de Seguridad números 104 y 15.

Pasó a la Comisaría, donde se formuló una denuncia del hecho.

### Un Inmoral

Por agentes de la autoridad fué detenido Bartolomé Risquez Benitez, de 35 años de edad.

Este se hallaba cometiendo actos contrarios a la moral y decencia públicas.

El detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad gubernativa.

### Calda

Maria de los Angeles Sánchez Miró, de 20 años de edad, tuvo la desgracia de caer en la calle Encarnación, produciéndose esguince de la articulación radio-carpiana y erosiones en la cara, cuyas contusiones fueron calificadas de leves, salvo complicaciones, siendo trasladada a su domicilio, Rey Heredia, número 18.

### Un herido

A última hora ingresó en el Hospital de Agudos, herido de un tiro de escopeta, el joven Prudencio Izquierdo Vázquez.

El suceso ocurrió, según noticias que hemos podido adquirir, en la finca «Nulos», del término de Hornachuelos.

El herido vino en el correo, siendo trasladado al benéfico establecimiento antes citado.

Acompañale un hermano suyo.

En nuestra edición próxima daremos más detalles, por no conocer aún la clasificación de la herida.

## Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 17 de Agosto de 1927

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100.	70'00
Deuda exterior 4 por 100.	86'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	93'30
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	92'75
Banco de España	650'00
Banco Central	121'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	198'00
Compañía Mengemor S. A.	335'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	90'00
Cédula hipotecaria 5 por 100.	101'00
Cédula hipotecaria 6 por 100.	0'00
Francos.	23'35
Libras.	28'81
Dollars.	5'98
Liras.	0'00

Rebajas: Las que EL METRO y sus tres sucursales han hecho por fin de temporada, son notables.

UN  
NUEVO  
CAPÍTULO  
EN  
LOS ANALES  
DE  
DODGE  
BROTHERS

**¡Un Nuevo Motor!**

- 20 % menos de consumo de combustible.
- 15 % más potente.
- 20 % más rápido en aceleración.
- Nuevo cambio de marcha de tipo «standard».
- Nuevo embrague de acción silenciosa.
- Nuevos sistemas perfeccionados de lubricación y enfriamiento.
- Nuevas líneas y bellos colores.
- Mayor facilidad de dirección y 24 nuevas mejoras más.

MANUEL GARCIA PLAZA  
Gran Capitán, 27 y 29 - Teléfono 740  
CÓRDOBA

# Información telefónica

## En el teatro Pereda de Santander se celebra el mitin organizado por la Unión Patriótica.

Hablaron en dicho mitin el presidente de la U. P., el presidente de la Diputación de Segovia y el marqués de Estella.-La "Gaceta" publica el decreto ley de ordenación de depósitos flotantes de carbones nacionales.-Una carretera entre Santillan y Cuevas de Altamira.-Dos novilladas en Camarera y Cabeza del Buy.-Carrera ciclista en Málaga.-Delegados españoles en un Congreso de Geodesia.-El homenaje al maestro Falla.-Regresan tres ministros de Madrid.-Otras interesantísimas noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 17, de las 15 a las 19 t.

#### La "Gaceta" publica el decreto sobre ordenación de depósitos flotantes líquidos y sólidos de carbones

Este periódico publica hoy un extenso decreto-ley fijando las bases de ordenación de depósitos flotantes líquidos y sólidos.

En estos depósitos habrá carbones líquidos minerales nacionales y carbones sólidos minerales nacionales.

Se establecerán estos depósitos previo informe del Consejo Superior del Combustible y el Gobierno estudiará el establecimiento de los depósitos de producción nacional.

El establecimiento de los depósitos se hará con arreglo a lo previsto en la ordenación de Aduanas.

Comprende la autorización de depósitos exclusivamente al ministerio de Fomento previo informe del Consejo superior del Combustible.

Las concesiones especiales que se hagan serán a las empresas nacionales por un plazo de cuarenta y nueve años a contar desde la fecha de la concesión.

Será aceptada la ley de cabotaje de altura sin que influya en la facultad del depósito.

Para el establecimiento de los depósitos se harán las solicitudes a los gobernadores civiles, que a su vez enviarán las peticiones previamente informadas al ministro de Fomento.

Podrán aprovisionarse de carbón nacional los buques mercantes extranjeros y los de guerra a más de los españoles autorizados por el ministerio de Marina.

Caducarán las concesiones por haber transcurrido el plazo, por tener concedido seis meses el depósito y no haber comenzado los trabajos preliminares de instalación, por llevar más de un año sin depósito, por rescisión del contrato, por quiebra, por pérdida de la nacionalidad española.

Se concederá un plazo de tres meses para el establecimiento de los depósitos flotantes en los sitios que se les señale previamente por el Gobierno.

Se prohíbe terminantemente a la Aviación extranjera arrojar lastre que no sea arena fina o agua y volar haciendo acrobacias a baja altura sobre las ciudades españolas y muchedumbres, siendo zonas prohibidas para ello las de Cádiz, El Ferrol, Cartagena, rías de Pontevedra y Marín, Tarifa, Algeciras, Ceuta e isla de Menorca.

#### Llegada de tres ministros

Esta mañana en el tren correo regresaron de Santander los ministros de la Guerra, Trabajo y Marina.

Fueron recibidos por el alto personal de sus departamentos respectivos.

El ministro de Marina estuvo en la Presidencia, despachando algunos asuntos en su calidad de presidente interino del Consejo.

#### Aclaraciones acerca de una querrela

Don Agustín Gonzalo, abogado del consejal señor Cuartero, publica en la prensa algunas aclaraciones, diciendo que no es cierto que el conde de Vellellano se haya querrelado contra el señor Cuartero, sino que lo citó al solo efecto de poder imponer la acción judicial, por calumnia, por las declaraciones que le atribuye la prensa.

#### Delegados de España en una asamblea

Han sido nombrados por el ministerio de Instrucción Pública delegados oficiales de España para la Asamblea Internacional de la Unión Geodésica y Geofísica que se reunirá en Praga el mes venidero, don Blas Cabrera y don Lucas Fernández Navarro.

#### El homenaje al maestro Falla

Continúan trabajándose en los preparativos para el homenaje al maestro Falla, que vendrá a Madrid en el próximo mes de Noviembre.

Uno de los actos que se celebrarán será una solemne recepción en el Ayuntamiento, durante la cual la banda municipal interpretará obras del maestro Falla.

Hasta ahora la banda citada solo tenía en su repertorio una obra de dicho maestro: «La vida breve». Ahora se adaptarán a la banda tres danzas de «El sombrero de tres picos».

En EL METRO quien prueba a comprar, repite y se hace cliente fijo; por algo será.

### De provincias

#### SANTANDER

#### En el teatro Pereda se celebra el mitin organizado por la Unión Patriótica.-Discurso de Primo de Rivera

Santander 17.-A las once de la mañana tuvo lugar en la sala del teatro Pereda el mitin organizado por los elementos de la Unión Patriótica de la provincia de Santander.

En estrados tomaron asiento el jefe del Gobierno general Primo de Rivera, los ministros de Hacienda, Instrucción pública y Gracia y Justicia, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación y presidente provincial de la Unión Patriótica.

El teatro se encontraba totalmente lleno de público.

El jefe de la Unión Patriótica montañesa habló, una vez obtenida la venia del presidente del Consejo, saludando al Gobierno y sosteniendo sus puntos de vista acerca de las causas que justificaron el advenimiento al Poder del marqués de Estella con la colaboración militar y después con los actuales ministros.

Seguidamente el presidente de la Diputación de Segovia hizo un canto a las Uniones patrióticas, al fervor y al entusiasmo de los pueblos ante el nuevo régimen, salvador de España y propulsor de su rápido engrandecimiento.

A continuación el general Primo de Rivera se levantó a hablar en medio de una atronadora ovación.

Comenzó dando las gracias a los anteriores oradores por sus elocuentes y amables frases de aliento al actual Gobierno.

Justificó el tono en que se habían expresado los que le precedieron en el uso de la palabra y que son elementos valiosísimos, que en los primeros momentos se sacrificaron al apoyar las nuevas ideas purificadoras del ambiente político.

Entona un canto brillantísimo a las Uniones patrióticas, diciendo que ya pasaron aquellos tiempos llamados de prueba y que hoy las uniones patrióticas pueden enfrentarse en la colaboración del Gobierno, robusteciendo su obra de ciudadanía.

Manifiesta que el Gobierno, alentado por las Uniones patrióticas, proseguirá su obra.

sin vacilaciones ni rodeos afrontando la solución de los problemas con buena voluntad y sacrificio.

Dice que las Uniones patrióticas ayudan al Gobierno y que éste ha sabido mantener el orden, la moral y la disciplina, bases del más completo bienestar.

Manifestó que no sabe si la Asamblea nacional durará dos años o tres ni tampoco sabe cuando llegue la hora a quien buscará que esté capacitado para que le sustituya en la gobernación del Estado.

Termina haciendo un canto a la mujer montañesa, agradeciendo el recibimiento que el pueblo de Santander ha dispensado al Gobierno.

### Una carretera de Santillana a las Cuevas de Altamira

Santander 17.—En el palacio de la Magdalena se han reunido bajo la presidencia del duque de Alba, una junta especial encargada del estudio de la construcción de una carretera que enlace Santillana con las famosas Cuevas de Altamira.

### El ministro de la Guerra a Segovia

Santander 17.—El próximo día 21 marchará a Segovia el ministro de la Guerra, duque de Tetuán, para asistir con el presidente a la entrega de los despachos a los nuevos tenientes de Artillería.

### El ministro de Hacienda

Santander 17.—El señor Calvo Sotelo estuvo hoy conferenciando en Comillas con el presidente del Consejo.

El ministro veranea en dicho pueblo con su familia.

### El ministro de Gracia y Justicia

Santander 17.—Pasado mañana regresará a Madrid, en unión de su esposa e hijas, el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte.

El ministro se propone visitar los partidos judiciales de la provincia de Santander.

### El presidente almuerza con el conde de Güell

Santander 17.—El presidente había anunciado que iba a marchar a las dos de la tarde a El Cabañal para almorzar con el marqués de Valdecilla, pero después se supo que había salido con dirección a Comillas, almorzando con el conde de Güell.

### El ministro de Fomento a Zarauz

Santander 17.—Esta mañana el ministro de Fomento estuvo en la población y después regresó nuevamente a Zarauz, en unión de su familia.

El domingo se propone regresar a Madrid.

### El ministro de Justicia en Laredo

Santander 17.—El ministro de Gracia y Justicia estuvo esta mañana en el pueblo de Laredo, visitando detenidamente el juzgado de instrucción y la cárcel del partido judicial.

El ministro salió muy complacido de ambas visitas, regresando seguidamente a Santander.

## ALMERIA

### Unos cohetes derrumban una casa

Almería 17.—Cuando se celebraban las fiestas del pueblo de Vera un vecino llamado Antonio Ledesma arrojó dos cohetes en el interior de su casa, la cual se derrumbó, resultando heridos entre los escombros los vecinos José Membrives y José Rodríguez.

## BARCELONA

### Detención de un abogado

Barcelona 17.—Continúa interesando a la opinión el asunto de la retención en contra de su voluntad de una dama andaluza.

El juzgado ha procedido a la detención del abogado de dicha dama señor Echevarría, el cual ha manifestado que ejercía el cargo a satisfacción de ella.

Parece que las declaraciones de la dama no son muy sinceras.

El detenido Reverter ha ingresado en la cárcel por estar reclamado por el juzgado de instrucción.

### Un general sufre un ataque cardíaco

Barcelona 17.—Esta mañana sufrió en su despacho un ataque cardíaco el general de brigada, en funciones de gobernador militar interino, don Enrique Salcedo.

Enterado de ello el capitán general, señor Barrera, se trasladó al Gobierno militar, dejando al señor Salcedo muy mejorado del accidente.

### Acerca de la falsificación de billetes

Barcelona 17.—Esta mañana se rumoreó que la policía iba a realizar un importante servicio relacionado con la falsificación de billetes de 100 pesetas, descubierta en Madrid y Alicante.

A última hora se supo que los agentes habían desistido por hoy de efectuar dicho servicio.

### La banda municipal

Barcelona 17.—En el expreso de Francia salió la banda de música, que dará varios conciertos en algunos teatros de Alemania y Suecia.

Fue despedida por el alcalde y varios concejales.

Con la banda va un representante del Ayuntamiento.

Llegaron a EL METRO las nuevas remesas de colchas de seda, desde 18 pesetas.

## GRANADA

### Aparece un chico que se había perdido

Guadix 17.—Hoy ha aparecido en el cerro de los Albeires un chico que llevaba diez días perdido.

Se le nota síntomas de cansancio y alguna idiotez.

## MALAGA

### La gran prueba ciclista de Málaga

Málaga 17.—El próximo día 21 se correrá la gran prueba ciclista, organizada por la Unión Velocipédica Española, en la que tomarán parte corredores sevillanos y madrileños.

Después se correrá la gran prueba de velocidad.

## DOS NOVILLADAS

### En Camarena (Toledo)

Camarena 17.—Celebróse la novillada de feria, lidiándose ganado de Llano, de los que tres toros fueron mansos y uno bravo, el lidiado en tercer lugar.

Rafael Sánchez (Camará II) cumplió en el primero, al que mató de dos pinchazos y una estocada. Su trabajo fue aplaudidísimo, pues el bicho fue un pajarraco, que hirió a dos banderilleros y a un mozo de la plaza.

Al tercer toro (el único bravo) Camará II le hizo una gran faena de muleta, despachándolo de un estoconazo, que le valió la oreja y ser sacado en hombros por los «capitalistas».

El novillero madrileño Luis Muñoz, estuvo valiente, pero sin poder lucirse, por las infames condiciones del ganado que le correspondió.

La corrida estuvo a punto de ser suspendida, pues Camará II llegó con media hora de retraso, a causa de un accidente ocurrido al automóvil en donde viajaba, a pocos kilómetros de Hellín.

### En Cabeza del Buey

Cabeza del Buey 17.—En la novillada celebrada ayer tarde, ha torreado el novillero cordobés Calvillo, matando superiormente tres toros, y cortando las orejas de dos, siendo sacado en hombros.

Calvillo vino a sustituir a unos novilleros que en la primer corrida, celebrada el día 15, portáronse tan pésimamente, que fueron detenidos e ingresados en la cárcel.

## Balneario de Tolox (Málaga)

Altura sobre el nivel del mar, 360 m.

### AGUAS AZOADAS - RADIOACTIVAS

Especiales para catarrosos.—Asmáticos.—Bronquíticos.—Efisematosos.—Catarros de nariz y garganta.—Congestionaciones pulmonares y gripe.—Servicio hidroterápico completo.

Segunda temporada. Desde primero de Septiembre a 31 de Octubre.

Correo diario.—Capilla pública.—Telégrafo.—Hospedaje confortable, económico e higiénico en la Fonda del Campo.

ITINERARIO: Por los Ferrocarriles andaluces hasta la estación de Pizarra, donde los señores aguistas encontrarán un servicio nuevo de automóviles que los trasladará al pueblo de Alozaina, distante del Balneario una hora de caballería por muy buen camino.

Para más detalles e informes al Administrador en Tolox.

# Informaciones de hoy 18

## Política provincial

### Importantes adhesiones al partido Unión Patriótica

Ayer tarde celebróse en el despacho de la Alcaldía una importante reunión.

Asistieron a la misma el alcalde de nuestra ciudad y jefe local de la Unión Patriótica, don Francisco Santolalla Natera, el presidente de la Unión Patriótica de Baena, don Francisco Lamóneda Ariza; los señores Eguiles y Ruiz de Castroviejo, Prados, Bujalance, Ariza, Santaella y Toro y otras personalidades de dicho pueblo.

La reunión revistió trascendental importancia.

Los señores Eguiles y Ruiz de Bustamante, Prados y Bujalance, en nombre de los elementos sánchez-guerristas de Baena, ofrecieron al señor Santolalla su adhesión al partido de la Unión Patriótica, testimoniándole obedecer su actitud a un profundo convencimiento, alentado por el último manifiesto del general Primo de Rivera a los españoles.

El señor Santolalla mostróse agradecido, manifestando la satisfacción que le producía esta serena actitud de los elementos conservadores de Baena.

Así lo manifestó el señor Santolalla al dar cuenta de este importante acto de adhesión a los representantes de la prensa, teniendo frases de encomio para los nuevos patrióticos.

## Vida municipal

Adición al orden del día de la Comisión permanente del jueves 18 de Agosto de 1927:

Oficio de doña Eloisa Pérez, viuda de Mortilla, fijando el valor con que estima la parcela que precisa expropiar de su casa número 9, calle Barqueros.

Oficio de don Rafael Pesquero González señalando el valor en que estima cada uno de los metros cuadrados que han de expropiarse de la casa número 8 de la calle Julio Burell.

Instancia de don Francisco Iñiguez González solicitando que se le abone el crédito que le corresponde como heredero de doña Dolores Fernández Cañete, por la expropiación de la casa número 27 de la antigua calleja de la Imprenta.

Instancia de don Pedro Villoslada Peichalup solicitando verifique obras de reparación en la finca de su propiedad denominada «San José», de este término.

Proposición verbal del señor alcalde relacionada con la celebración de las oposiciones convocadas para proveer una plaza de oficial segundo de este Excmo. Ayuntamiento.

En EL METRO quien prueba a comprar, repite y se hace cliente fijo; por algo será.

### Don Manuel Orellana Hermosín

A las cinco de la madrugada de ayer entregó su alma a Dios, después de breve dolencia, el virtuoso sacerdote, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, don Manuel Orellana Hermosín.

Nació el finado en el año 1863, y en la diócesis de Sevilla desempeñó varios cargos, entre ellos el rectorado hasta el año 1909, en que fué nombrado canónigo de Córdoba.

Don Manuel Orellana, sacerdote virtuosísimo, de vida austera y ejemplar, se había captado la estimación de cuantas personas tuvieron la fortuna de cultivar su amistad.

A las siete y media de ayer tarde, terminada la hora del Coro en la Catedral, se verificó el traslado de los restos del finado desde la casa mortuoria (calle de Maese Luis) a la sacramental de Nuestra Señora de la Salud.

Al fúnebre acto asistió el Cabildo catedral en pleno, vistiendo traje coral y numeroso duelo.

La presidencia del mismo estaba integrada por don Manuel Enriquez Barrios, los canónigos don Constantino Montilla y don Mariano Ruiz Calero, en representación del Cabildo Catedral, y los sobrinos y próximos parientes del finado don Joaquín de la Vega, don José Díaz Labandera, don Hector Pianosout, don Manuel González Carbacho, don Antonio García Tardío y don Juan Rico Sánchez.

La fúnebre comitiva entró en la Catedral por la puerta del Perdón, y después de cantadas las preces de ritual, continuó su marcha hacia el cementerio de la Salud.

Hoy, terminada la misa de comunidad, en el crucero de la S. I. Catedral se verificarán los funerales por el alma del finado.

A la desconsolada familia doliente enviamos el testimonio de nuestra condolencia, y elevamos a Dios una oración por el descanso eterno del virtuoso sacerdote.

## Noticias locales

### Concierto por la banda municipal

Obras que ejecutará la citada banda, en el día de hoy, de once a una de la noche, en el paseo de la Victoria:

«Cartago», pasodoble, Roig; «La Sombra del Pilar», canto a la guitarra, Guerrero; «Egmont», overtura, Beethoven; «La Bayadera, ¡Oh Bayadera!» Kalman; «El Caserío», selección, Guridi; «El Huesped del Sevillano», lagarteranas, Guerrero.

### «Revista Popular»

Esta excelente publicación inserta en su último número notables artículos de «Bustandín», Gabriel Morón, Francisco Mateos, Serrano Olmo, Fernando de Atienza, J. Briones, Emilio Jairen, José Villa, José Julio Castro y otros muchos notables trabajos, que le dan la importancia que es acreedor a tan importante revista cordobesa.

### Pérdida

En la noche del pasado día 16 del actual se extravió un alfiler de oro de señora con diamantes y brillantes. La persona que lo haya encontrado en el Triunfo de San Rafael o en las calles Magistral González Francés y Cardenal González, podrá entregarlo en la P. de Santa Catalina, número 7, donde será gratificada si así lo desea.

**Horas de las Bibliotecas públicas**

**Biblioteca provincial**  
de 9 a 1 y media.

**Popular**  
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

**Archivo municipal**  
de 6 a 9.

**Biblioteca «Séneca»**  
de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

## Gran FERIA Real de Ganados en Rute

Los días 24, 25 y 26 del mes actual

Grandes iluminaciones, conciertos, circos, teatros, bailes de sociedad, etc.

NOTA.—Este excelentísimo Ayuntamiento pone en conocimiento de todos los feriantes que concurren a esta gran feria, que no se les cobrará impuesto alguno y si se les darán toda clase de facilidades.

OTRA.—Hay instalados hermosos abrevaderos con abundante agua.

## La verbena de la Virgen de los Faroles

**El reparte de premios a los niños de las escuelas nacionales y centros benéficos**

A las siete y media de la tarde de ayer tuvo lugar en el recinto del Triunfo la entrega de premios, que la Hermandad de la Virgen de los Faroles, otorga a los niños de las escuelas nacionales del barrio de la Catedral, que más se distinguieron durante el curso anterior y a los niños y niñas de la Casa de Socorro Hospicio y de la Casa Central de Expósitos.

La presidencia del acto fué ocupada por el presidente de la hermandad don Rafael Jiménez Amigo, los diputados provinciales don Ramón Soriano Cebrián y don Isidro Barbudo y Sanz, el decano del Colegio de abogados don Joaquín Velasco y Ruiz Cabal, don Rafael Cortés Jiménez, la superiora de la Casa Central de Expósitos Sor Francisca y varias hermanas de dicho centro, la vicesuperiora y hermanas de la Casa de Socorro Hospicio, la directora de la escuela graduada doña Rosario del Riego y del Pozo, las profesoras de la Escuela Normal de Maestras doña Teresa y doña Cecilia Díaz de Lozadr, el rector de la parroquia del Sagrario don Francisco Mateo Naz y el maestro nacional don Juan Palma del Pozo.

En las sillas preparadas al efecto tomaron asiento los niños y niñas pertenecientes a las escuelas y centros benéficos ya citados.

Procedióse, en primer término, a obsequiar a los pequeños con pasteles y gaseosas.

A continuación distribuyéronse los premios en la siguiente forma:

A las alumnas de la escuela graduada domiciliadas en el barrio de la Catedral.

Primer premio, consistente en 25 pesetas en metálico y diploma, niña Josefa García González.

Segundo premio, 15 pesetas y diploma, Francisca Moreno Romero.

Tercer premio, 15 pesetas y diploma, Carmen Gálvez Pérez.

Cuarto premio, 10 pesetas y diploma, Dolores Castro Leiva; y

Quinto premio, 10 pesetas y diploma, Concepción Duplex Villada.

Los premios concedidos a los niños de las Escuelas Nacionales, también fueron cinco, de la misma cuantía y especie de los señalados anteriormente, siendo adjudicados en la siguiente forma:

Primero, Salvador Raya Martínez; segundo, Francisco López Obrero; tercero, José Bermúdez López; cuarto, Manuel Ferrer Sánchez, y quinto, Luis Pérula Rojas.

Los premios concedidos a los niños y niñas de la Casa Central de Expósitos fueron cuatro, consistentes en libretas de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, abiertas con diez pesetas, siendo los favorecidos Lorenza Rojas Arjonilla, Cándida Sinoga Luque, Antonio Osuna Aguilera y Reyes Cantero Martínez.

De la misma especie que estos últimos, fueron los premios otorgados a los niños y niñas, Juan de Avila Evaro Cánovas, Francisco Luna Camacho, Rafaela Gómez Quin-

tana y María Muñoz Garrido, de la Casa de Socorro Hospicio.

Terminado el reparto de premios, el presidente de la Hermandad, don Rafael Jiménez Amigo, pronunció un documentado y elocuente discurso, que fué un canto a Córdoba, lleno de sinceridad y erudición.

El acto resultó simpático en extremo.

### La velada

Por la noche, las inmediaciones del Triunfo se vieron muy concurridas, celebrándose el cuarto y último día de velada.

La Banda municipal de música, dirigida por el maestro Gómez Camarero, ejecutó en el Triunfo un escogido programa.

## El público y LA VOZ

### Un ruego

El vecindario de la calle de Jesús y María nos ruega que hagamos constar su deseo de que se riegue dicha vía, a fin de evitar en lo posible los molestos efectos de la polvareda producida con motivo de las obras de derribo que para la alineación y ensanche de la plaza de Cánovas se está haciendo de las casas que hacen esquina a dicha calle.

## De Sociedad

Nuestro querido amigo y paisano don Joaquín de Hita y Rabadán ha sido trasladado del regimiento de Alcántara, en África, a la Remonta de Melilla.

De Posadas regresó el canónigo y elocuente orador sagrado don Mariano Ruiz Calero.

El profesor de la Escuela de Policía don Pedro Cerezo Bormejo se halla entre nosotros.

Se halla en Córdoba don Alfonso Osuna.

## Pequeños sucesos

### Caida casual

En su domicilio, calle de Especieros, 47, dió una caída casual el niño de dos años Manuel León Hueso, y se produjo una herida contusa de carácter leve en el arco superciliar izquierdo.

De dicha lesión recibió asistencia en la Casa de Socorro, siendo trasladado después a su domicilio.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

### Las bravías

En la calle del Cañamo, número 25, riñeron anoche las vecinas de dicha casa Carmen Castilla y María Vacas Requena.

La primera propinó a la segunda varios golpes y arañazos, produciéndole erosiones en el antebrazo derecho y mano izquierda.

En la contienda intervino una hija de María, niña de nueve años, llamada Paula Castilla, a la que la furiosa Carmen también produjo una erosión en el cuello.

Las lesionadas recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro. Después presentaron en la Comisaría de Vigilancia la oportuna denuncia.

## Los charros mejicanos actuarán en Córdoba

En la noche del sábado próximo harán su presentación en nuestra plaza de toros los famosos charros mejicanos **Hermanos Becerril**, que cuentan por triunfos sus actuaciones en España.

La labor de dichos artistas es de lo más sugestiva y emocionante que darse puede, en cuanto se refiere a su rara destreza y habilidad para realizar tan difíciles y peligrosos trabajos.

Los **Hermanos Becerril** salen al ruedo con cuatro hermosos caballos de pura raza india, y entre otros trabajos ejecutan los de enlazar potros cerriles a distancia, montarlos y derribarlos a tierra.

También montan, enlazan y derriban un toro de casta de cuatro años.

Entre sus trabajos más emocionantes resaltan el de correr a caballo un potro y saltar el jinete de uno a otro, montando a pelo el charro. Este ejercicio ha sido bautizado con el apropiado nombre de «El salto de la muerte».

Como final de espectáculo, después de la actuación de los charros, se lidiarán dos hermosos novillos de una acreditada ganadería, que serán estoqueados por los diestros **Adrián Peñalver** y **Francisco García Palmeño**.

## EN LOS ANDENES

Pasó en el expreso con dirección a Madrid, procedente de Sanlúcar, S. A. el infante don Alfonso de Orleans.

—Marchó a Madrid el comandante de artillería don Luis Clarós, acompañado de su distinguida familia.

—Marchó también a la Corte don Angel Fernández Sanz.

—Pasó para Madrid Ignacio Sánchez Mejías.

—Después de haber permanecido varias horas en unión de su amigo don Antonio Carrasco Heredia, marchó a Madrid don Zacarías Homs, rico comerciante matriense.

—De Cádiz llegaron don José Ruiz del Portal y su distinguida esposa doña Elisa Guerra Navarro.

—Marchó en el sudexpreso de Algeciras con dirección a Granada el jefe de negociado don Mariano Puayo Comas, que durante más de veinte años fué funcionario de esta Delegación de Hacienda.

—Marchó a Cádiz el magistrado de aquella Audiencia y querido amigo nuestro don José Eguilaz.

—De Aguilar ha regresado don Agustín Aranda.

## Farmacia Cantón

SAN FELIPE, 3

Frente a los jardines de San Nicolás

Retazos, artículos de caballero, en el piso Casa Central de **EL METRO**, grandes partidas baratísimas.

# Información telefónica

## Primo de Rivera almorzará hoy con el marqués de Valdecilla y después recibirá numerosas comisiones

Parte oficial de Marruecos.-Un enorme ciclón en Santander.-Varios españoles codeados por el Gobierno inglés.-El director general de enseñanza secundaria sale para Galicia.-El señor Cruz Conde sale para París y Londres.-Los presidentes locales de la Unión Patriótica de Santander se reúnen en banquete íntimo.-El despacho del presidente interino.-Acerca de la rehabilitación de Uzcudum.-Toros en Ciudad Real.-El regreso del ministro de la Gobernación.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 18, de la 1 a las 4 m.

#### El señor Cruz Conde en Madrid

Ha llegado el gobernador civil de Sevilla y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, don José Cruz Conde.

El señor Cruz Conde se detendrá en Santander para saludar a Primo de Rivera y después seguirá su viaje a París y Londres, regresando a Sevilla el día 10 de octubre.

#### El director general de Primera enseñanza

Ha marchado a Galicia el director general de Primera enseñanza, señor Suárez Somonte, el cual visitará los edificios cedidos por los ayuntamientos de Vigo y El Ferrol al Estado para la instalación de Institutos de segunda enseñanza, de reciente creación.

#### El ministro de Marina

Como ya anunciamos, regresó de Santander el ministro de Marina, don Honorio Cornejo, el cual se posesionó de su cartera, que desempeñaba interinamente el jefe de Estado Mayor de la Armada.

#### El director general de Aduanas

Esta mañana regresó de Santander el director general de Aduanas, que fué llamado por el jefe del Gobierno, a raíz del Consejo de ministros que presidió el Rey.

#### El súbdito alemán detenido es un vulgar vecino

Un auto funcionario de la embajada de Alemania ha estado en la cárcel conversando con el súbdito alemán que se hace pasar por el barón Von Arco.

Después de la conversación, el funcionario manifestó que dicho sujeto no es autor del asesinato del presidente de la República, Eizner, y que se trata de un vulgar vecino de Baviera, de familia modesta.

El detenido permanecerá en la cárcel por estar reclamado por estafa por varios juzgados de instrucción.

El súbdito alemán estuvo en Argamasilla de Alba y en Cartagena, habiendo manifestado que no conoce Sevilla ni la mayoría de las provincias andaluzas.

### Una nota de la Embajada de Portugal

En la Embajada de Portugal se ha facilitado una nota oficiosa acerca de unas declaraciones que ha hecho Machado a la Prensa española.

Dice la nota que el Gobierno de Portugal no ha hecho ningún tratado misterioso con España.

También desmiente que el Gobierno haya intentado disminuir las deudas con Italia, haciendo almoneda de los derechos de Portugal como nación aliada.

Termina la nota diciendo que el Gobierno portugués no cederá ni un palmo de terreno del territorio nacional.

### Parte oficial de Marruecos

Anoche se facilitó a la Prensa el comunicado oficial de Marruecos, el cual no acusa novedad en los territorios de nuestro protectorado.

### De provincias

#### ALICANTE

##### Intervención de contrabando

Alicante 17.—Los carabineros recibieron una confidencia, comprensiva a determinadas operaciones objeto de introducir en aquella capital importante cantidad de contrabando.

Se montó con toda rapidez una estrecha vigilancia, la que dió por resultado la intervención de un autobús que transportaba importante cantidad de sacarina.

Dicho artículo había sido adquirido por el propietario de una droguería.

A dicho individuo le ha sido impuesta por la autoridad competente una multa de veinticuatro mil pesetas.

#### ALMERIA

##### Un terremoto

Almería 17.—Al amanecer se sintió en esta ciudad un ligero temblor de tierra, que causó el consiguiente pánico en el vecindario.

El movimiento sísmico duró pocos segundos, y fué precedido de ruidos sordos subterráneos.

Rebajas: Las que EL METRO y sus tres sucursales han hecho por fin de temporada, son notables.

#### CADIZ

##### El infante don Alfonso a Madrid

Sanlúcar de Barrameda 17.—Ha marchado a Madrid el infante don Alfonso de Orleans, el cual esperará la llegada de su esposa la princesa Beatriz y su hija, las cuales regresan de Rumania, a donde fueron con motivo del fallecimiento del rey Fernando.

#### MALAGA

##### Una explosión

Málaga 17.—En el taller de pirotecnia establecido en la calle de la Cruz Verde se produjo una explosión, resultando heridos graves dos operarios.

#### MURCIA

##### Accidente de automóvil

Murcia 17.—Al regresar en automóvil del pueblo de Aguilas el equipo de fútbol de Gibraltar volcó el vehículo, resultando lesionados varios de sus ocupantes.

El presidente del club deportivo de dicha agrupación y dos jugadores se encuentran gravemente heridos.

#### SAN SEBASTIAN

##### La rehabilitación de Uzcudum

San Sebastián 17.—La noticia de la rehabilitación del boxeador Paulino Uzcudum ha causado en ésta gran sensación.

Un amigo íntimo de Uzcudum, Ollarzan, ha recibido una carta de Paulino, en la que éste le dice que se encuentra mejor que nunca de forma y que al regresar a San Sebastián llevará consigo el contrato para luchar con el vencedor del encuentro Demsey y Tunney.

#### SANTANDER

##### Una niña muerta por un rayo

Santander 17.—Comunican del vecino pueblo de La Magdalena, que la niña de doce años de edad Adela Gutiérrez, fué alcanzada por un rayo, que le causó la muerte instantáneamente.

El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al departamento anatómico.

## El presidente almuerza en el parador de Gil Blas

Santander 17.—El jefe del Gobierno almorzó esta tarde en el pueblo de Santillana, en el típico parador de Gil Blas.

Le acompañó el conde de Güell y otros aristócratas.

Mañana irá Primo de Rivera a la finca El Cabañal para almorzar con el marqués de Valdecilla.

A esta comida solo asistirá la sobrina del marqués y el ayudante del general.

## El despacho de Primo de Rivera

Santander 17.—A las cuatro y media regresó el general Primo de Rivera al Hotel Real.

Recibió a una comisión de ganaderos, presidida por el marqués de la Frontera, que le felicitó por la rescisión del tratado que afecta a la ganadería e industrias derivadas de la leche.

Después el presidente recibió a una comisión de la Diputación de Guipúzcoa y despachó con su secretario particular teniente coronel Almagro.

## Un ciclón pone en peligro un buque francés

Santander 17.—A las seis de la tarde se levantó un violento ciclón en esta capital. A causa de la violencia del viento huracanado se interrumpió la circulación de vehículos y el tránsito de peatones por las calles.

El viento causó destrozos en el arbolado y rompió cristales.

El vapor francés «Perau», surto en este puerto, que estaba descargando mercancías, fué empujado violentamente por el ciclón y se le rompieron las amarras, lanzándolo a 150 metros de distancia separado del muelle.

El buque hizo sonar las sirenas, pidiendo auxilio.

El comandante recomendó serenidad a los pasajeros y con gran dominio de la crítica situación, hizo funcionar las máquinas, ya que las calderas estaban encendidas.

El capitán del barco dispuso la marcha de éste, haciendo proa a alta mar, de cuyo modo pudo sortear el temporal, salvando al buque y a la tripulación.

## El ministro de la Gobernación

Santander 17.—El próximo domingo día 20, regresará a Madrid el ministro de la Gobernación, acompañado de sus hijos.

## Un banquete

Santander 17.—Se ha celebrado un banquete en honor de los oradores que tomaron parte en el reciente mitin de la Unión Patriótica.

El general Primo de Rivera no pudo asistir a este acto.

## Un banquete íntimo de la Unión Patriótica

Santander 17.—Se ha celebrado un banquete con carácter íntimo, al que han asistido veinte presidentes de la Unión Patriótica de la provincia.

## La llegada del embajador de España en los Estados Unidos

Santander 17.—Hoy se espera la llegada del embajador de España en los Estados Unidos, señor Padilla.

El ministro cumplimentará a la familia Real y al Gobierno.

Permanecerá breve temporada en ésta.

## Un partido de polo

Santander 17.—En el Campo de Polo se ha jugado un interesante partido.

Lucharon los equipos morado rojo y el blanco.

En el primero se alineó S. M. el Rey.

El partido, que resultó muy reñido, terminó con la victoria del bando en que luchaba el Monarca.

S. M. fué felicitado una vez que se dió por terminado el importante encuentro.

## Fiesta benéfica

Santander 17.—En el campo de la Real Sociedad de Tennis se ha celebrado una fiesta en beneficio del ropero «Reina Victoria».

Se jugaron interesantes partidos de tenis, en los que tomaron parte los infantitos.

La recaudación fué considerable.

## Arrollada y muerta por un automóvil

Santander 17.—En la carretera de Espinilla un automóvil arrolló a la niña de seis años Antonia Bautista González.

Esta resultó con tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

El juzgado extiende en el asunto.

Se ignora el número de matrícula del vehículo, como asimismo el nombre y apellidos del conductor.

## TO LEDO

## Fallece el gobernador civil de Toledo

Toledo 17.—En El Escorial, donde veraneaba en unión de su familia, ha fallecido hoy el gobernador civil de Toledo don José Prieto Ureña.

## Toros en Ciudad Real

Ciudad Real 17.—Se ha celebrado una corrida con ganado de Veragua, que resultó bueno.

En la parte de rejones Gaspar Esquerdo estuvo mal en su primero y regular en el segundo.

## Lidia ordinaria

PRIMERO.—Algabeño hace una faena valiente con la muleta y mata al bicho de una estocada tendenciosa. (Palmas.)

SEGUNDO.—Manolo Martínez está valiente con la muleta y deja una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

TERCERO.—Algabeño está miedoso con el trapo rojo y mata de un pinchazo y una estocada, alargando el brazo. (Pitos.)

El toro era burriciego y fué fogueado.

CUARTO.—Martínez aprovecha la bravura del toro en la faena de muleta y deja un pinchazo y una estocada, que hacen doblar. (Aplausos.)

En la enfermería fué asistido el picador Sagreño de una contusión de carácter leve.

## En Belalcázar La segunda de feria

Se lidió ganado de Lazo, que fué manso y grandote, siendo fogueado.

Palmeño II estuvo bien con la muleta y capote, escuchando muchos aplausos.

El cardobés Carlos Amaró, superior con el capote y la muleta y matando colosal. Cortó orejas y rabos y fué ovacionado.

## Del extranjero

### El ministro de Comercio a América

París 17.—Ha marchado con dirección al Havre el ministro de Comercio.

Este se propone embarcar en dicho punto con dirección a América.

No hizo manifestaciones a los periodistas.

### La prensa bolchevique

Moscou 17.—Según el reglamento de prensa puesto en vigor serán perseguidos todos los periódicos que se inspiren en conceptos burgueses.

Este reglamento ha de causar gran impresión en la prensa del mundo entero.

### El "raid" San Francisco de California-Honolulu

Honolulu 17.—A las doce y veintidós, hora americana, ha llegado a ésta sin novedad el avión «Oclaros», que ha realizado el vuelo de San Francisco de California a Honolulu.

### Espanoles condecorados

Londres 17.—El Rey, a propuesta del presidente del departamento de Fomento, ha concedido la medalla de plata del valor a Vicente Martínez Novela y otros españoles que se distinguieron en el trabajo de salvamento de la tripulación de un barco inglés en las costas de Melilla el 13 de Abril último.

## A nuestros colaboradores espontáneos

Rogamos a nuestros colaboradores que reduzcan la extensión de sus escritos a los términos prudenciales de la norma periodística. Todo trabajo que exceda de dos columnas, aunque nos parezca admirable y de oportunidad, estará expuesto por exigencias de ajuste o falta de espacio, a caer en el cesto de los papeles.



## Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Restos de telas blancas y lienzos morenos en EL METRO, a precios increíbles.

## Sección religiosa

### Santorales y cultos de hoy

Día 18.—Jueves. Santos Agapito, Lauro y León, mrs.; y santas Clara de Montefalco, vg, y Elena, emperatriz.

**Vida del Santo.**—Fué San Agapito natural de la ciudad de Palestina, y apenas cumplida la edad de quince años tuvo inspiración de oponerse al furor del emperador Aureliano, que perseguía cruelmente a los cristianos. Instruido Agapito en la fe de Jesucristo y en las santas costumbres por un virtuoso sacerdote llamado Porficio, aprendió también a ser constante y animoso, y no sólo no trató de evitar la persecución, sino que voluntariamente se presentó al emperador confesando ser cristiano y tener propósito de continuar siéndolo hasta perder la vida. Maravillado Aureliano ante tal osadía en un joven de tan pocos años, le mandó azotar cruelísimamente, pensando atemorizarle; pero como Agapito se encendiese más en el amor de Cristo, en proporción a los mayores sufrimientos a que le so-

metían, dispuso el emperador que fuese conducido ante un presidente suyo llamado Antioco para que le hiciese sacrificar a los dioses. Hallándole invencible en la fe de Jesucristo le hizo atormentar con varios géneros de martirios y echarle a las fieras, las cuales se postraron a sus piés, laméndole y halagándole; ante lo cual, los soldados del emperador le degollaron el día 18 de Agosto del año 172. Sus reliquias se conservan en Palestina. La Iglesia de Toledo celebra a este glorioso Santo con oficio propio y culto especial por decreto del Pontífice Clemente XI, expedido el día 27 de marzo del 1706.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la iglesia de San Pablo, costeadado este día por don Antonio Cabrera, por su difunta esposa.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen vivirán en este día, jueves 18, a Nuestra Señora de la O, en Consolación.

## Venta de muebles

Se venden todas las existencias de muebles del almacén de

**Enrique Molina García**

a precios económicos, a la vez que se ofrece al público para toda clase de encargos lo mismo en muebles de lujo que sencillos.

**Pérez Galdós, 1 (esquina a Gran Capitán).**



**PAPEL DE FUMAR**

*Indio Rosa*

# ESPIEL

**Grandes Fiestas y Feria de ganados con premios a los mejores ejemplares.**

Los días 2, 3, 4 y 5 de Septiembre próximo.

**¡¡ALCOHÓLICOS!!**



Si queréis hijos robustos, dejad el vicio funesto del alcohol  
Los célebres y antiguos **POLVOS COZA** contra la borrachera son milagrosos

De venta en farmacias  
Depositarios: Comercial Anónima Vicente Ferrer — Barcelona

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo Amor**  
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

## Gran Bar Restaurant España y Francia

Instalado a la moderna.—vinos y licores de las mejores marcas.  
HELADOS VARIADOS  
Propietario, Francisco González.

# LA MADERERA ANDALUZA

**Pedro Vilches y Vilches**

Maderas nacionales y extranjeras.—Importaciones directas.—Talleres con maquinaria modernísima para el labrado de las mismas.—Construcción y colocación de armaduras y cubiertas con material "Uralita".—Carpintería de armar, portajes y embalajes de todas clases, etc., etc.—Presupuestos gratis.

Avenida de América (Frente a la estación de M. Z. A.)

TELÉFONO 529

**CÓRDOBA**

## Marca nacional



Si quiere Vd. calidad y favorecer a la industria nacional, pida leche condensada marca

# "EL NIÑO"

Solicite muestras y folletos gratis de la Sociedad Lechera Montañesa A. E., Plaza Cataluña, 17, Barcelona, o de su representante en ésta, don Antonio Castro, Claudio Marcelo, 21 y 23.

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º 43.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.



— ¿Qué tendrán los señoritos que no comen?  
— No es de estranar. No pueden digerir porque no toman Lithinés del Dr. Gustin.

## Algunos precios

Batistas, a 25 céntimos metro; Etamines, a 85; Crespón estampado, a 65; Marroquí seda, a 2 pesetas; Crespones seda a 4'50; sedas todos colores, a 4 pesetas.

Grandes rebajas en todos los artículos.

## Almacenes Hierro Aragón

LIBRERÍA 9 y 11 — CÓRDOBA

Ventas al por mayor y al detall.

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado UNGÜENTO MÁGICO. Rechazad las imitaciones.—En farmacias y droguerías, 1'50 pesetas.—Por correo 2 pesetas.—Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.